

# 江苏省扬州市市公安局： 织密警民联动网 当好城市守护人



▲扬州市公安局举办“四史”接力赛活动。  
叶雨蒙摄

▲扬州市公安局民警正在进行安全生产知识宣讲。  
叶雨蒙摄

■中国城市报记者 宋浩

## 警务下沉 织密基层防护网

“在过去很长一段时间，公安机关都是采取指挥中心统一接警、派出所出警的模式，重点在于治‘已病’，而不能有效防‘未病’。”在盛卫中看来，城市治理日趋精细化的当下，警务力量能否有效下沉，是提升公安队伍服务能力的关键所在。

为此，扬州市公安局先后制定了《全市公安机关全面加强基层基础建设推进社会治理现代化的实施意见》《公安派出所基础工作改革方案》《全市公安机关加强新时代公安派出所工作三年行动计划》，通过新招录民警下基层、精简机关、机关民警下基层挂职锻炼等方式，配全829名专职社区民警，占派出所警力42%；按照城市“一社区两辅”、乡镇“一村一辅”的标准，配齐社区民警专职辅警1756人。

为了让社区民警更好地融入社区治理体系中去，扬州市公安局推动实施了社区民警进班子工程，党员民警按照组织程序进行任免，非正式或非党员民警通过村（居）民代表大会选举产生。截至目前，全市

680名管理户籍人口的专职社区民警，全部在村（居）委会任职。“没有任职之前，民警总觉得自己是在帮助社区解决问题；任职之后，都成了自己的分内工作，工作主动性自然就上去了。”2022年“全国优秀人民警察”荣誉称号获得者、扬州市公安局邗江分局新盛派出所副所长卜春华曾长期在社区民警岗位上工作，在她看来，警务力量深度融入社区治理，让扬州的平安底色更加厚重。

警务力量的下沉，结出了累累硕果。在新盛派出所指挥中心，屏幕一角显示一小区门口发生交通事故，工作人员随即拿起对讲机呼叫，不到5秒钟，岗亭保安便跑到现场维护秩序。“我们组建了一支囊括16个小区、20家单位以及派出所巡防中队共500人的‘盛平安’网格化联勤联防队伍，确保任何警情发生后，我们的力量都能第一时间出现在现场，刚才视频中的保安就是我们的联防队员。”看到记者对如此快速出警感到惊讶，邗江区副区长、公安分局局长范红彬解释说。

## 科技护航 智慧警务显“身手”

记者在扬州市公安局采

访期间，无论是基层派出所还是社区警务站，最醒目的地方都有一块智慧化指挥屏。在这里，每个社区的实时动态都一清二楚，就连每一个巡防队员的铁骑前的镜头都能够清晰呈现。

据扬州市公安局工作人员介绍，他们依靠微信群来实现基层治理，不到千人的社区民警队伍，管理着1万多个不同类型的社区微信群。“平均每人十几个群，怎么管？难道民警每天都只能抱着手机不放？其它工作还有功夫干吗？”记者的心里产生了一连串疑问。

“靠人管理肯定是不行的，我们为此开发了一款专用软件，对群内内容自动进行抓取和预判，经过筛选后准确推送给社区警务人员，警务人员再通过网格分工进行精准处理。”扬州市公安局科技信息化支队队长夏元园告诉记者，运用信息技术有效提高了工作效率，也减轻了民警的工作压力。

2022年扬州市《政府工作报告》显示，扬州的旅游环境不断向好，这其中，旅游警察的贡献不可或缺。“景区往往设施多，一旦游客需要帮助时得不到及时处理，轻则影响游客的旅游体验，重则可能会形成危害其生命财产安全的风险。”在瘦西湖景区采访期间，景区党

初冬清晨，满地落叶的北方大地已是一片萧瑟之景，而乘船行游在江苏省扬州市瘦西湖景区之中，薄雾轻罩下依旧柳色青青。

比风景更让人羡慕的是扬州市民们怡然自得的心态。“遇到急难事，我们就在微信群里说一声，发图片、语音、文字都可以，社区民警就会第一时间联系我们，实在太方便了。”市民李先生告诉中国城市报记者，这样一来，警民之间的交流渠道更宽了，互动性也更增强了。

截至目前，扬州市共有这样的警民互动微信群11772个，精准覆盖居民群众114万余人。“扬州市是全国首批市域社会治理现代化试点城市，这其中平安城市建设至关重要。我们通过创新网格管理结构，激活基层治理的‘末梢神经’，不断擦亮扬州‘好地方、治安好’的金字招牌。”扬州市副市长、公安局局长盛卫中在接受中国城市报记者采访时表示。

工委委员、公安分局局长周兆洪指着指挥中心的大屏幕介绍说，哪里人群过于密集需要疏散？旅游警察分布在哪里？救生设施分布在哪里？在这里都看得一清二楚，调动起来方便多了。

“近年来，我们搭建了48个数据仓、178个模型库，新建数据模型1229个、输出数据产品215篇，先后建成268个智慧安防小区、25家智慧安防医院、729家智慧安防学校和43家智慧安防金融机构。优化实施新一代‘雪亮技防’工程，累计整合6万路视频资源纳入雪亮平台，初步形成了‘探头站岗、视频巡逻、模型预警’的工作机制，全时空防控格局不断完善。”夏元园告诉中国城市报记者，智慧警务不仅让平安扬州的防护网更加精密，更成为扬州屡次打赢疫情防控战的重要手段。

## 红心向党 用忠诚书写新的辉煌

不忘来时路，薪火相传承。步入扬州市公安局，首先映入记者眼帘的是一幅幅公安英模的宣传展示图。“扬州有全国公安系统一级英模6人、全国公安系统二级英模10人，因为英模辈出，被誉为‘扬州现象’。”在盛卫中看来，扬州公安之所以能产生这么多的英模，核心在于党建引领。

“我们每年都要开展主题征文、理论测试等活动，在每个季度也会举办党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史‘四史’接力赛，开展‘学条例、讲条例、用条例、强党建——书记晒党课’活动。通过一系列季度也会举办党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史‘四史’接力赛，开展‘学条例、讲条例、用条例、强党建——书记晒党课’活动。通过一系列切实举措，在全局上下形成人人争先、比学赶超的良好氛围。”扬州市公安局机关党委负责同志告诉中国城市报记者，

每逢重大任务，党旗总会飘扬在公安队伍的第一线，激励着广大干警奋勇向前。

2020年7月31日，全国首家社区警务展览馆在扬州市公安局广陵分局文峰派出所挂牌成立，一件件珍贵的历史资料，无声地诉说着扬州公安的辉煌过往。在文峰派出所的后院，一块挂有“青少年公民警营”牌匾的空间格外醒目，里面设置有各种题材的青少年警营文化体验环节。“建设展览馆是要让人们记住历史，建设青少年公民警营则是为了培养祖国的未来。无论何时，我们公安队伍都要成为扬州市民放心的守护者。”广陵区副区长、公安分局局长梁波坚定地表示。

“社区是国家治理体系的基本单元，警务工作是关系老百姓获得感最为密切的服务单元。过去公安工作讲‘群防群治’，指的是要依靠和发动群众参与，扬州公安则给它赋予了新的内涵，利用微信群和大数据来联系群众，不仅让警民关系更为和谐，也更为智慧，走出了一条基层社会治理的好路子，是对新时代‘枫桥经验’的一种探索。”在系统调研完扬州市公安局的基层治理工作后，人民日报社原副总编辑陈俊宏给出了肯定的评价。

“下一步，扬州公安机关将以学习贯彻党的二十大精神为引领，以市域治理现代化试点为抓手，把党的二十大精神转化为完善社会治理体系、健全共建共治共享社会治理制度、提升社会治理效能的实际行动，以‘时时放心不下’的责任感，切实防风险、护稳定、安民生、促发展，筑牢更加坚实的安全底板，为谱写中国式现代化‘扬州篇章’作出新的公安贡献。”说起未来的发展，盛卫中语气中充满了自信。